



法治日报社党委书记、社长邵炳芳：

发挥法治积极作用，推进企业高质量发展

2021年是极不平凡的一年，大发展、大变革、大调整仍在激荡中相互交织，传统产业的转型升级和高质量发展，新冠肺炎疫情带来的发展挑战以及国内外监管环境和监管规则的不断变化，都给各行各业的企业带来不小的压力。面向未来，这些变化日益变得常态化、持续化，对于企业来说，在应对外部挑战的同时，如何练好内功，如何在面向未来的法治中体现自身价值，需要进行深入的思考和实践。

在此背景下，中国企业发展论

坛举办首届中国企业法治高峰论坛，邀请来自不同领域的专家相聚于此，共同探讨如何应对外部挑战，如何在进一步推进企业高质量发展过程中发挥法治的积极作用，既立足当下，又经略长远；既有理论价值，又有实践意义。

法治作用的发挥，一方面体现在营商环境的优化。党的十八大以来，我国把平等保护贯彻到立法、执法、司法、守法等各个环节，用法治之手为各类市场主体架起了一张“防护网”，让营商环境更温暖，企业经营更有安全

感。中央和地方推出了一系列优化营商环境的举措，重视民营企业家的财产安全感，强化政府的契约精神和诚信精神，建设诚信法治政府，改善企业投资的营商环境；整体统筹，系统推进，坚持以人民为中心，打造便利化营商环境；突出公开透明、可预期、依法平等保护原则，打造法治化营商环境；参照国际营商环境评价标准，充分发挥区位优势，打造国际化营商环境。

法治作用的发挥，另一方面也体现在公司治理结构的完善

和合规管理的深化。近年来，中央先后出台法治国家、法治政府、法治社会建设实施纲要等纲领性文件，从顶层设计层面给企业未来的法治建设提供了根本的遵循。这些都要求企业认识并抓住趋势，加强合规管理，加快提升依法合规经营管理水平，为企业健康、持续发展提供坚强保障。



相关报道
请扫描二维码

法治是最好的营商环境

本报记者 郭志明

12月4日，第十九届中国企业发展论坛暨2021年度中国企业十大新闻揭晓仪式在北京举办。会议期间，还举行了“法治是最好的营商环境”的主题对话。国资委物资流通国际合作事务中心主任王校武，泛旅集团总裁牛献军，中国食协食品物流专业委员会常务副秘书长廖文杰，《中国企业报》集团全媒科技有限公司总经理陈建才四位嘉宾进行了思想碰撞与经验交流。主题对话由《中国企业报》集团董事长、社长吴昀国主持。

吴昀国表示，法治是最好的营商环境，这是习近平总书记在中央全面依法治国委员会第二次会议上提出来的，和这次峰会的主题非常契合。12月4日也是国家宪法日，今年的国家宪法日主题就是“以习近平法治思想为指引坚定不移走中国特色社会主义法治道路”。在国家宪法日举行首届中国企业法治峰会恰逢其时，具有重要意义。

王校武：招商引资关键在法治环境

“法治是最好的营商环境”是习近平总书记提出的命题。目前全国各地在北京招商，首先吸引企业的就是投资环境。去投资之后能否给企业提供更好的法治营商环境？当地的政策环境怎么样？当地对企业的优惠政策怎么样？在这些方面提了很多问题。提高营商环境确实是在法治营商环境当中，促进经济转型，加深推进与国际无缝对接应该是很好的发展方式。

在全面贯彻建设法治治国的同时，也要建立法治思想。目前在中国政法大学和法治日报社共同打造下，河南郑州打造法治市场，营商环境不断提升。我们深入到70多家大型经贸市场进行了全面的调研，首先从法治文化建设方面、市场规划管理方面以及企业未来发展等六个方面进行了深入调查。在这样的基础上，我们给郑州市政府提交了一个报告，就是要打造法治市场，营造企业法治环境。

第二，国际流通这一块，我们在为“一带一路”服务，在为中国的企业对外投资“走出去”进行法律的保驾护航。今后，跟《中国企业报》共同发展、共创辉煌，也希望本次论坛能汇聚亿万家企业的方案和亮点，助力各家企业走得更远、做得更好。



主题对话：法治是最好的营商环境

主持人：吴昀国 《中国企业报》集团董事长、社长

对话嘉宾：王校武 国资委物资流通国际合作事务中心 主任

廖文杰 中国食协食品物流专业委员会 常务副秘书长

陈建才 《中国企业报》集团全媒科技有限公司 总经理

牛献军 泛旅集团 总裁

廖文杰：法律护航对食品行业发展至关重要

中国食品工业的发展和食品安全，需要法治下的最好的营商环境，毕竟食品安全关系到民生，也关系到百姓的身心健康。所以，法治下良好的营商环境，对于推动中国食品工业整体发展是非常必要的。

关于法治是最好的营商环境的保障，立法主要是立规矩，要防止违规、违法，违法的情况下，还可以有条理、有依据的对违法者进行处理，这些东西恰恰是对于整个行业的正常发展提供了一个非常好的保障。因为企业有一些利益驱使，难免有各种各样的行为，有的东西会触犯法律，法律建设对于整个行业的发展、全产业链的发展都是有规范作用的。以往，食品安全的事情屡见不鲜，从食品安全最前端原料生产、加工到流通，再到最后的交易，都有各种各样的违法现象。保证整个产业的发展，法治必定是创造最佳的营商环境，对于整个食品行业高质量的发展是非常重要的保障。

法律的护航对于食品行业企业的发展是至关重要的，因为中国是人口大国，目前食品行业的发展产值达到了10万亿元，占比达到了10%左右，但当中也伴随着很多问题出现。法治下最好的营商环境恰恰是要为食品工业发展提供一个很好的产业发展氛围。

目前食品工业协会也在积极参与国家乡村振兴建设，解决“三农”问题，食品工业恰恰是在整个一二三产业融合发展当中的中间，它是要把农产品的附加值提升，提升了不是要拿走，而是要留在农村，增加值让农民分享，让农村分享。

食品工业技术促进乡村振兴，两个保障，第一是产业链的重构，第二是供应链的关系优化，核心回到原点上是要保证食品安全。以往的食品工业生产是社会上采购原材料，乡村振兴语境下我们企业的生产基地可不可以直接和农民种植产地签约呢？在实践过程当中食品工业协会也有很多案例，这已经在推动乡村振兴建设当中发挥了很好的作用。

牛献军：法治是市场经济的内在要求

目前我们的企业在文旅和数字科创方面有很多的布局。目前，世界酒店联盟已有万豪、洲际、希尔顿、海航、首旅、锦江国际等100多家国际国内的集团理事单位，2000多家四星、五星级以上酒店的大型文旅企业及各配套商会。

法治是市场经济的内在要求，也是其良性运转的根本保障，这个在我们日常工作中也深有感触，因为这么多国内国际的企业合作，如果没有标准保障后果无法想象。总而

言之，我们的企业安心经营、放心投资、专心创业得益于法治的营商环境。引用一句古语，“立善法于天下，则天下治；立善法于一国，则一国治”，那么同样的“立善法于企业，则企业治”。对于峰会提一个好的祝愿，祝愿我们的峰会以后越办越好，为我们企业提供更多更有效、更有利的帮助和指导。

陈建才：企业生存与三大环境密不可分

我本人喜欢把企业营商环境分为三大块：第一块是自然环境，第二块是文化环境，第三块是法治环境。今天的主题为“法治是最好的营商环境”。我将文化和法治这方面对接一下，比如说市场，我们现在是市场经济，市场经济在我看来也有三大支柱：公平、正义、诚信。公平、正义跟法治正好是平衡的，所以我们国家法院的标志是一个天平，就是公平正义，我们企业如果没有这样的法律，其实很难生存，刚才我说的三大环境，自然环境、文化环境、法治环境，其实每个企业的生存都与其密不可分。

举办第十五届中国企业法治大赛，一方面是希望企业依法治企，另一方面更重要的是希望社会和政府能给企业真正的一个法治的营商环境。希望大家多给我们出智慧、出思想，我们怎么样把企业的法治化真正变成最好的营商环境。